

Textul complet al noii Constituții

Anul V No. 1154 — Arad, Vineri 16 Aprilie 1948

PROLETARI DIN TOATE TARILE UNITI-VAI

Patriciul

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad

Cum a decurs istorica ședință a
Marei Adunări Naționale a R. P. R.

Cetățenii țării noastre se pot mândri cu această Constituție

— a spus tov. Gheorghe Apostol —
Câteva caracteristici ale noii guvern

Formarea noii guvern

După amiază cu două ore înainte de deschiderea ședinței tribunale erau ticsite până la refuz de cetățeni. Cu toții doreau să participe la primul act Constituțional: alegerea Inaltului Prezidiu și al noului guvern. Propunerile pentru Prezidiul Marei Adunări Naționale a Republicii Populare Române au fost făcute de profesorul Gh. Nicolau. Lista Prezidiului, în frunte cu Președintele lui, prof. C. I. Parhon, am publicat-o în numărul de ieri al zărilor noastre.

Membrii Prezidiului Marei Adunări Naționale a RPR au depus jurământul, fiind primiți cu aplauze puternice de Adunare.

În scurta suspendare, care a urmat alegerii Prezidiului, pe culoarele Adunării, au început convorbirile. S'au făcut supozitii asupra compoziției noului guvern, nimeni nu cunoștea numele exact al noilor miniștri, nici noua repartizare a portofoliilor. Emoția va fi însă de scurtă durată. Sonerile sbârâie pe culoare și cheamă deputații în încălț.

D. dr. Petru Groza se urcă la tribună și spune următoarele:

— D-le președinte, prin voinea întregului popor și în urma debaterilor ce au avut loc în Marea Adunare Națională, Republica Populară Română își are astăzi o nouă Constituție.

— Îndeplinind cu toată dragostea față de patrie îndatoririle ce ne-au fost incredintate de Prezidiul Provizoriu al Republicii Populare Române la 30 Decembrie 1947, prezentăm demisia noastră și a întregului guvern, pentruca Marea Adunare Națională să procedeze, în conformitate cu dispozițiile articolului 39, punctele 2—4 și articolului 66 din Constituție, la formarea guvernului.

— Primiți, vă rog, domnule Președinte, deosebita noastră considerațiune.

(Continuare în pag. 8-a)

Ziua de Marți, 13 Aprilie 1948 va rămâne înscrisă în istoria democrației românești ca o zi măreață.

Noua Constituție a Republicii Populare Române a fost votată printr'un entuziasm necunoscut până azi în analele parlamentarismului țării noastre. Deputații, împreună cu membrii Prezidiului și ai guvernului, și-au împreunat glasurile în ovatii, pentru a slăvi marea cucerire a tinerei democrații, care și-a așezat la temelie legea fundamentală, una din cele mai avansate Constituții din țările cu adevărat democratice.

Rolul decisiv al luptei unite și organizate a clasei muncitoare

Și mai departe:
— Toți cetățenii țării noastre, indiferent de naționalitate, religie și sex, se pot mândri cu această Constituție și ei sunt siguri că perspectivele de dezvoltare economică, socială, politică și culturală, vor asigura pacea și liniștea familiilor lor, vor asigura o viață prosperă tuturor.

— Toți cetățenii Republicii Populare Române, ridicăți la o viață nouă la o conștiință cetățenească înaltă, își dau seama că toate aceste împliniri

nu se puteau realiza fără lupta unită și organizată a clasei muncitoare, mobilizată și con-

Solemnitatea semnării Constituției

Când președintele Marei Adunări Naționale tov. Gheorghe Apostol și-a terminat discursul și deputații au trecut la urne, conștințind prin unanimitatea voturilor adoptarea Constituției, încălț a vibrat de

în vâetul tuburilor răscolite pentru noua linie ferată, în fumul gros al furnalelor, prin cântecul creator al ciocanelor, purtat de melodia doitoare de viață a tractoarelor, plugarilor, poporului întreg salutând Constituția lui, salutând guvernul lui.

GH. RUJA

Pe drept cuvânt a spus tov. Gheorghe Apostol:

— Odată cu Marea Adunare Națională, întreg poporul și-a dat votul pentru noua sa Constituție. În fabrici și la sate, în birouri și universități muncitori și plugari, intelectuali, militari, meșteriasii, micii comercianți, naționalitățile conlocuitoare, femei și tineri au dezbătut pe larg proiectul de Constituție și l-au însușit cu entuziasm, pentru că au văzut în el nu numai conștințirea eucerilor de democrație populară, ci și perspectivele ce le deschide spre noui și măreți împliniri în folosul poporului.

— Deasemenea, toți cetățenii țării recunosc rolul ce l-a jucat în viața noastră politică, economică și socială,

alianța dintre clasa muncitoare și țărânișia muncitoare cu intelectualitatea progresistă și naționalitățile conlocuitoare care s'a întărit, se întărește și se va cimanta tot mai mult prin luptele ce s'au dus și se vor duce pentruca țara noastră, dintr'o țară inapoiată agrară să devină o țară industrială agricolă înaltă.

aplauze care n au conținut minute întregi.

După vot, la orele 13.30 a avut loc

solemnitatea semnării Constituției Republicii Populare Române.

Ministrul Justiției, tov. A. Bunacia a prezentat membrilor Prezidiului Provizoriu textul Constituției Republicii Populare Române, pe care ei l-au semnat, dispunând publicarea lui. Acesta a fost ultimul act înainte de ieșirea în vigoare a noii Constituții.

Salariații din Arad au primit cu satisfacție acțiunea Federalei „Zorile” pentru aprovizionarea lor cu ouă la prețul de 6 lei bucată

Miercuri era prima zi, când pe piața Aradului a apărut o cantitate însemnată de ouă cu prețul de 6 lei bucată, adusă de federala județului Arad cu scopul de a înfrânge specula ce se practica în ultimul timp cu ouăle și pentru a asigura aprovizionarea salariaților cu acest articol de primă necesitate.

Acțiunea Federalei este cât se poate de binevenită și ea a fost primită cu mare satisfacție de către salariați.

Pericolul pe care această acțiune îl prezintă pentru speculanți, este

caracterizat de faptul că aceștia au încercat să lanseze șvonuri că această acțiune va dura abia câteva zile.

Direcțiunea Federalei județului Arad ne comunică că de pe acum are asigurată o cantitate de câtevazeci de mii de ouă, procurarea lor continuându-se.

Astfel, Federala poate asigura muncitorii și funcționarii din Arad că aducerea pe piață a ouălor continuă și aprovizionarea lor pentru Paști cu ouă este ga-

rantată la prețul de 6 lei bucată.

Zilnic se vor desface pe piețele Aradului de către Federală 5000—6000 de ouă. Va fi dovada cea mai elocventă a faptului că șvonurile lansate sunt fără temei.

Cine ridică azi cartelele cu
Astăzi, 15 Aprilie se vor
ta pentru ridicarea cartelelor
puncte în str. Horia No.
intreprinderile și instituțiile
care încep cu inițialele A și B.
In ziua de mâine, 16 Aprilie
se vor prezenta întreprinderile
și instituțiile care încep
inițialele C, D și E, iar în
de 17 Aprilie se vor prezenta
acelea care încep cu inițialele
F, G și H.

Cum a decurs istorica ședință a Marelui Adunări Naționale a R. P. R.

(Urmare din pag. 1-a)

Ședința se suspendă pentru 10 minute, pentru ca la reluare Banca Ministerială să rămână goală. Ministrul luând loc în bănci, alături de colegii lor deputați.

Prof. dr. C. Parhon, Președintele Prezidiului citește numele titularilor departamentelor. Minute întregi încânta și tribunele sunt un singur glas. Freamătul se duce departe peste cupola incintei din dealul Patriarhiei pentru a vesti țării guvernul, primul guvern constituit după intrarea în vigoare a Constituției.

Fiecare ministru nou este primit călduros de Adunare.

Se trece apoi la jurământ.

În conformitate cu decretul cu privire la formarea noului guvern se arată că atribuțiile Ministerelor se vor fixa prin decrete ale Marelui Adunări Naționale la propunerea guvernului.

CATEVA CARACTERISTICI ALE NOULUI GUVERN

Lista guvernului RPR de sub președinția dlui dr. Petru Groza, am putut citi-o în numărul de ieri al ziarului nostru. O caracteristică a noului guvern este că are trei vicepreședinți ai Consiliului de miniștri.

Dintre aceștia, primul vicepreședinte, tov. Gheorghiu-Dej vz avea sarcina coordonării mini-

sterelor economice și financiare.

Al doilea vicepreședinte, prof. Traian Savulescu va coordona activitatea ministerelor de agricultură și silvicultură, iar tov. Steran Voitec va coordona activitatea ministerelor culturale și sociale.

Ministerul Educației Naționale a primit o nouă titulatură, aceea a Învățămintului Public, condus fiind de vajnicul luptător al clasei muncitoare și eminentul om de cultură, tov. Gheorghe Vasilichi. La fel Ministerul Muncii și Asigurării Sociale are o nouă denumire: Ministerul Muncii și Prevederilor Sociale.

Ministerele artelor și informațiilor au fost contopite sub conducerea dlui Octav Livezeanu.

Problemele pădurilor în viitor nu mai aparțin Ministerului Agriculturii, creându-se un minister aparte al Silviculturii sub conducerea tov. Ion Vintre, fost deputat de Arad. Ministerul minelor și petrolului a primit un nou titular în persoană tov. Miron Conetantinescu.

Ministerul Industriei și Comerțului a fost scindat, în fruntea Ministerului Industriei, fiind ales tov. Chivu Stoica, care până în prezent a îndeplinit misiunea de director general al CFR-ului, iar în fruntea Ministerului Comerțului fiind ales Eucur Schiopu. Ministerul cooperatiei se desființează, problemele acestuia intrând în viitor în competența Ministerului Comerțului, care va dirija comerțul de stat, cooperatist și particular.

Un comunicat al cooperativei de producție a muncitorilor brutari

Dăm spre publicare dela cooperativa de producție a muncitorilor brutari, următoarele:

Noi, conducerea Cooperativei de producție a muncitorilor brutari în formăm pe această cale pe tov. din fabrici și uzine, că, din cauza unor lipsuri de ordin tehnic și datorită cererilor mari pe care le-am avut de satisfăcut, nu întotdeauna am putut face față tuturor sarcinilor noastre.

Asigurăm pe tov. muncitori din fabrici și cartiere că începând cu ziua de astăzi vom asigura o pâine bună, de calitate, pe care o vom servi la timp, pentru că astfel să venim în ajutorul vostru, ca voi să vă puteți îndeplini sarcinile voastre în muncă, adică mai ales cea de mărjă a producției.

Arad, la 14 Aprilie 1948.
TOTH PAVEL vicepreședinte
LASZLO ANDREI, secretar

Prezentarea fișelor nominale de furnizori și clienți este obligatorie

BUCUREȘTI. Agenția Agerpress transmite: Printr-o decizie a Ministerului de Finanțe, toate instituțiile de stat, producătorii industriali, comercianții engros și endetail și orice întreprindere comercială și industrială, precum și magazinele de staț și cooperativele de orice fel, sunt obligate să comunice serviciilor fiscale fișe nominale de toți furnizorii de mărfuri comercianți sau industriași și executanți de lucrări și servicii, cu precizarea valorii mărfurilor

lor furnizate sau lucrărilor executate în perioada timp 1 Noembrie 1947—31.12.1948.

Producătorii industriali, meștrii producători și comercianții engros sunt obligați să comunice serviciilor fiscale, fișele nominale de toți clienții comercianți și industriași sau meștrii cărora livrat mărfuri sau cărora executat lucrări și au prestat servicii în aceeași perioadă de timp ca și

Ucenicii și elevii au nivelat Duminecă 100 metri patrați în piața din fața gării

Continuând acțiunile de muncă voluntară, tineretul din crasul nostru a eșit și în cursul zilei de Duminecă pe santierul din fața gării, lucrând cu aceeași însuflețire, caracteristică astăzi UTM-istilor. Cei peste 300 tineri ucenici, elevi și studenți, care au luat parte la această muncă, au nivelat o porțiune de teren de cca. 100 metri patrați și au umplut mai multe gropi cu cca. 60 metri cubi de moloz. Totodată au fost curățate și stivuite 300 de cărămizi.

Au participat pe santier ucenicilor dela căminul nr. 3, ucenicele dela căminul de ucenice, elevi și eleve dela liceele: Ghița Birta și Moise Nicoară, precum și ucenicii dela Astra și ITA.

S-au evidențiat în muncă: Metincu Ana, Gotei Ana, Spița Eva, Far-

caș Terezia, Duma Ilie, Pauli Ghe, Serba Ioan, Bulboacă Ilie, Ciu Diaonia, Demian Florea, Irina, Oșico Viorel și alții.

Tot în cursul zilei de Duminecă o delegație a U.A.E.R.-ului în frunte de tov. Rosu Melania din partea M.R. și de tov. David Gheorghiu dela UTM, a vizitat santierul Pecica—Nădlac.

Arel

Foștii prizonieri români sosiți din URSS la Arad: Ciocan I. Petre, Boldeanu M. Mihail, Ciocan I. Andrei să se prezinte astăzi, 15 Aprilie 1948, orele 10 a.m. cel mai târziu până Sâmbătă la siliul Județean al Frontului Democratiei Populare (Bdul Republicii, vis-a-vis cu Prefectura), în terecul lor propriu.

Aplicarea nouilor legi fiscale a fost discutată la conferința pe țară a inspectorilor generali financiari

BUCUREȘTI. Agenția Agerpress transmite: La Ministerul Finanțelor a avut loc Luni conferința la care a participat toți inspectorii generali financiari pe întreaga țară, în cadrul căreia s-au luat în discuție toate problemele privind aplicarea nouilor legi fiscale.

S-a stabilit cu acest prilej că toate impunerile la contribuțiunile directe trebuie să fie terminate până la sfârșitul lunii Mai a. e.

Până la definitivarea lucrărilor, se va urmări la plata lunară a 12-a parte a impozitului din anul trecut în privința impunerilor comercianților, industriașilor și a liber profesioniștilor, Ministerul de Finanțe a trimis în toată țara formulare de

declarații care urmează a fi prezentate de contribuabili.

Deasemeni, Ministerul Finanțelor a dat dispoziții inspectorilor generali financiari să intensifice activitățile privind verificarea evaziunilor fiscale care nu s-au prezentat încă până la 1 Martie 1948 sau această dată, din proprie inițiativă.

Farmaciile de serviciu

Azi și în noaptea de Joi spre Vineri, sunt de serviciu următoarele farmacii:

Jiga, piața Avram Iancu.
Karpati, lângă gara Podgoria.
Dik, strada Mărășeni.

Crucea Roșie filiala Arad organizează un festival artistic
Duminecă 18 Aprilie orele 5 la Palatul Cultural

Noua Constituție a Republicii Populare Române

TITLUL I

Republica Populară Română

Republica Populară Română este un Stat popular, unitar, indivizibil și suveran.

Republica Populară Română s-a constituit prin lupta dusă în fruntea clasei muncitorești împotriva fascismului, reacției și imperialismului.

În Republica Populară Română toată puterea de Stat aparține poporului.

Poporul își exercită puterea prin organe reprezentative, alese prin vot universal, egal, direct și secret.

ART. 4. Reprezentanții poporului în toate organele puterii de Stat sunt răspunzători în fața poporului și pot fi revocați prin voința alegătorilor, în condițiile stabilite de lege.

TITLUL II

Structura Social-Economică

În Republica Populară Română mijloacele de producție aparțin Statului, ca bunuri ale poporului, sau organizațiilor muncitorești, sau particularilor persoane fizice sau juridice.

Bogățiile de ori natură, zăcămintele miniere, apele, izvoarele de energie electrică, mijloacele de comunicație feroviară, pe apă și în aer, poșta, telefonul și radio-ul aparțin ca bunuri comune ale poporului.

Se vor stabili modalități de folosire în proprietatea Statului a mijloacelor enumerate în alinații precedente, care, la data intrării în vigoare a prezentei Constituții se vor stabili în condiții particulare.

Bunurile comune ale poporului constituie temelia materială și economică și a independenței naționale a Republicii Române.

Protecția și dezvoltarea bunurilor comune ale poporului sunt o îndatorire a Statului față de cetățean.

Proprietatea particulară și dreptul de moștenire sunt recunoscute și garantate prin lege.

Proprietatea particulară agonizantă și economisirea se bucură de protecție specială.

Pământul aparține celor care îl cultivă. Statul protejează producția și muncă țărănească. El

încurajează și sprijină cooperarea muncitorească.

Pentru a stimula ridicarea agriculturii, Statul poate crea întreprinderi agricole proprietatea Statului.

ART. 10. Pot fi făcute exproprieri pentru cauză de utilitate publică pe baza unei legi și cu o dreaptă despăgubire stabilită de justiție.

ART. 11. Când interesul general cere, mijloacele de producție, băncile și societățile de asigurare, care sunt proprietate particulară a persoanelor fizice sau juridice pot deveni proprietate Statului, adică bun al poporului în condițiile prevăzute de lege.

ART. 12. Munca este factorul de bază al vieții economice a Statului. Ea este o datorie a fiecărui cetățean. Statul acordă prijin tuturor celor ce muncesc, pentru a-i apăra împotriva exploatării și a ridica nivelul lor de trai.

ART. 13. Statul acordă protecție inițiativei particulare peose în slujba intereselor generale.

ART. 14. Comerțul intern și extern este reglementat și controlat de Stat și se exercită de întreprinderi comerciale de Stat, particulare și cooperative.

ART. 15. Statul îndrumă și planifică economia națională în vederea dezvoltării puterii economice a țării, asigurării bunei stări a poporului și garantării independenței naționale.

La muncă egală femeia are drept de salarizare egală cu bărbatul.

ART. 22. În Republica Populară Română, toți cetățenii au drept la învățământ.

Statul asigură îndeplinirea acestui drept prin organizarea și dezvoltarea învățământului primar obligatoriu și gratuit, prin burse de Stat, acordate elevilor și studenților meritori, și prin organizarea și dezvoltarea învățământului profesional și tehnic.

ART. 23. Statul încurajează și sprijină dezvoltarea științei și a artei și organizează institute de cercetări, biblioteci, edituri, teatre, muzee, conservatoare.

ART. 24. În Republica Populară Română se asigură naționalităților comlocuitoare dreptul de folosire a limbii materne și organizarea învățământului de toate gradele în limba maternă. Administrația și justiția, în circumscripțiile locuite și de o populație de altă naționalitate decât cea română, vor folosi oral și scris și vor face numiri de funcționari din sânul naționalității respective sau din altă naționalitate, care cunosc limba populației locale.

Prodarea limbii și literaturii române este obligatorie în școlile de orice grad.

ART. 25. Statul poartă grija de sănătatea publică prin înființarea și dezvoltarea de servicii sanitare și prin încurajarea și sprijinirea educației fizice.

Statul asigură ocrotire socială și asistență medicală pentru boală, accidente și invaliditate rezultate din muncă, în timpul muncii sau în serviciul de apărare a patriei, precum și pentru bătrânele atât salariaților cât și acelor care întreprinderilor particulare, a căror contribuție și drepturi se fixează prin lege.

ART. 26. Căsătoria și familia se bucură de protecția Statului.

Mama precum și copiii până la vârsta de 18 ani se bucură de protecție deosebită, stabilită prin lege.

Părinții au aceeași îndatorire față de copiii născuți în afara căsătoriei, ca și pentru cei născuți în căsătorie.

Sunt valabile numai actele de stare civilă, încheiate de organele Statului.

ART. 27. Libertatea conștiinței și libertatea religioasă sunt garantate de Stat.

Culte religioase sunt libere să se organizeze și pot funcționa liber, dacă ritualul și practica lor nu sunt contrarii Constituției, securității publice sau bunelor moravuri.

Nici o confesiune, congregație sau comunitate religioasă nu poate deschide sau întreține instituții de învățământ general, ci numai școli speciale pentru pregătirea personalului cultului sub controlul Statului.

Biserica română-ortodoxă este auto-cefală și unitară în organizarea sa. Modul de organizare și funcționare a cultelor va fi reglementat prin lege.

ART. 28. Libertatea individuală a cetățenilor este garantată.

Nimeni nu poate fi arestat și detinut mai mult de 48 ore, fără un mandat al parchetului, al organelor de instrucție, stabilite de lege, sau autorizarea instanțelor judecătorești, conform prevederilor legii.

ART. 29. Domiciliul este inviolabil. Nimeni nu poate intra în domiciliul sau reședința cetățenilor fără învoirea acestora, decât în prezenta lor și în baza unui ordin scris al autorității competente sau în caz de flagrant delict.

ART. 30. Nimeni nu poate fi condamnat și ținut a executa o pedeapsă decât în baza hotărârii judecătorești, pronunțate în conformitate cu legea.

ART. 31. Libertatea presei, a cuvântului, a întrunirilor, meetingurilor, cortegiilor și manifestațiilor este garantată.

Exercitarea acestor drepturi este asigurată prin faptul că mijloacele de tipărire, hârtia și locurile de întrunire sunt puse la dispoziția celor ce muncesc.

ART. 32. Cetățenii au dreptul de a se asocia și organiza, dacă scopul urmărit nu este îndreptat în contra ordinii democratice stabilită prin Constituție.

Orice asociație cu caracter fascist sau antidemocratic este interzisă și pedepsită de lege.

ART. 33. Secretul corespondenței este garantat. Numai în caz de instrucție penală, sub stare de asediu, sau în caz de mobilizare, corespondența poate fi controlată.

ART. 34. Orice cetățean are dreptul de petiționare, precum și dreptul de a cere organelor prevăzute de lege trimiterea în judecată a oricărui funcționar public pentru infracțiunile săvârșite în timpul exercitării serviciului.

ART. 35. Republica Populară Română acordă drept de refugiu tuturor străinilor urmăriti pentru activitatea lor democratică, pentru lupta de eliberare națională, pentru activitate științifică sau culturală.

ART. 36. Apărarea patriei este o datorie de onoare a tuturor cetățenilor.

Serviciul militar este obligatoriu pentru toți cetățenii în conformitate cu legea.

Trădarea de patrie, — călcarea jurământului, trecerea în slujba dușmanului, aducerea de prejudicii puterii militare a Statului, — constituie crima cea mai gravă față de popor și se pedepsește cu toată asprimea legii.

TITLUL IV

Organul suprem al puterii de Stat

ART. 37. Organul suprem al puterii de Stat a Republicii Populare Române este Marea Adunare Națională a R. P. R.

ART. 38. Marea Adunare Națională a R. P. R. este unicul organ legislativ al Republicii Populare Române.

ART. 39. Marea Adunare Națională a Republicii Populare Române are în competența sa directă:

1) Alegerea Prezidiului Mării Adunări Naționale a Republicii Populare Române;

2) Formarea Guvernului R. P. R.

(Continuare în pag. 4-a)

TITLUL III

Drepturile și îndatoririle fundamentale ale cetățenilor

ART. 16. Toți cetățenii Republicii Populare Române, fără deosebire de naționalitate, rasă, religie sau cultură, sunt egali în fața legii.

ART. 17. Orice propovăduire sau activitate care are ca scop să se pedepsească de lege.

ART. 18. Toți cetățenii, fără deosebire de sex, naționalitate, rasă, religie, grad de cultură, profesiune, activitate militară, magistrației și funcționari publici, au dreptul să alească și să fie aleși în toate organele puterii de Stat.

ART. 19. Toți cetățenii au dreptul de a fi aleși cei care au împlinit vârsta de 23 ani.

ART. 20. Toți cetățenii au dreptul de a fi aleși cei care au împlinit vârsta de 23 ani.

turi civile și politice și nedemne, declarate ca atare de organele în drept, conform legii.

ART. 19. Cetățenii au drept la muncă. Statul asigură treptat acest drept prin organizarea și dezvoltarea planificată a economiei naționale.

ART. 20. Cetățenii au drept la odihnă. Dreptul la odihnă este asigurat prin reglementarea orelor de muncă, prin concedii pătite, în conformitate cu legea, prin organizarea de case de odihnă, sanatorii, cluburi, parcuri, terenuri de sport și așezăminte, special amenajate.

ART. 21. Femeia are drepturi egale cu bărbatul în toate domeniile vieții de Stat, economic, social, cultural, politic și de drept privat.

Noua Constituție a Republicii Populare Române

(Urmare din pag. 3-a)

- 3) Modificarea Constituției;
 - 4) Stabilirea numărului, atribuțiilor și denumirii ministerelor și desființarea, contopirea sau noua denumire a celor existente;
 - 5) Votarea bugetului Statului, a încheierii exercițiilor bugetare, fixarea impozitelor și a modului lor de percepere;
 - 6) Chestiunile războiului și ale păcii;
 - 7) Să decidă consultarea poporului prin referendum;
 - 8) Acordarea amnistiei.
- ART. 40. Marea Adunare Națională a Republicii Populare Române alege din sânul său Prezidiul Mării Adunări Naționale a Republicii Populare Române.

Prezidiul se alege cu jumătate plus unul din numărul total al deputaților.

ART. 41. Prezidiul Mării Adunări Naționale a Republicii Populare Române se compune dintr-un președinte, trei vice-președinți, un secretar și din 14 membri aleși direct de Marea Adunare Națională a R. P. R.

ART. 42. Prezidiul Mării Adunări Naționale al R. P. R. în totalitatea lui, sau oricare din membrii săi, sunt revocabili oricând de Marea Adunare Națională a Republicii Populare Române cu majoritatea prevăzută de art. 40.

ART. 43. Prezidiul Mării Adunări Naționale a Republicii Populare Române este răspunzător de întreaga sa activitate față de Marea Adunare Națională a Republicii Populare Române.

ART. 44. Prezidiul Mării Adunări Naționale a Republicii Populare Române, are următoarele atribuțiuni:

- 1) Convoacă Marea Adunare Națională a Republicii Populare Române în sesiuni ordinare și extraordinare;
- 2) Emite decrete;
- 3) Interpretează legile votate de Marea Adunare Națională a Republicii Populare Române;
- 4) Exerciță dreptul de grațiere și comută pedepsele;
- 5) Conferă decorațiile și medaliile Republicii Populare Române;
- 6) Reprezintă Republica Populară Română în relațiile internaționale;
- 7) Acreditează și recheamă, la propunerea Guvernului, pe reprezentanții diplomației ai Republicii Populare Române.
- 8) Primește scrisorile de acreditare și rechemare ale reprezentanților diplomației ai Statelor străine, acreditați pe lângă el;
- 9) În intervalul dintre sesiunile Mării Adunări Naționale a Republicii Populare Române, numește și revocă pe ministrii la propunerea Președintelui Consiliului de Miniștri;
- 10) Stabilește gradele militare, rangurile diplomatice și titlurile onorifice, la propunerea Guvernului;
- 11) Face numiri și confirmări în funcțiunile publice, la propunerea ministrilor de resort sau a Guvernului conform legii;
- 12) În intervalul dintre sesiunile Mării Adunări Naționale a Republicii Populare Române, la propunerea Guvernului, declară starea de războiu și mobilizarea parțială sau generală în caz de agresiune împotriva Republicii Populare Române,

sau împotriva unui Stat, față de care are obligații de apărare mutuală ce decurg din tratatele internaționale;

13) Ratifică sau denunță tratatele internaționale, la propunerea Guvernului;

14) Rezolvă orice chestiune cu care este însărcinat de către Marea Adunare Națională a Republicii Populare Române și exercită orice atribuție ce i se dă prin lege.

ART. 45. Prezidiul Mării Adunări Naționale a Republicii Populare Române, ia hotărâri valabile cu majoritatea simplă a membrilor săi. Decretele vor fi semnate de către Președintele și secretarul Prezidiului Mării Adunări Naționale a Republicii Populare Române.

În caz de împiedecare a acestora, Președintele va fi înlocuit de unul dintre vice-președinți, iar secretarul de unul dintre membrii desemnați de Prezidiu din sânul său.

ART. 46. După expirarea mandatului Mării Adunări Naționale a Republicii Populare Române sau în caz de dizolvare înainte de termen, Prezidiul Mării Adunări Naționale a Republicii Populare Române, își continuă funcțiunile sale până la alegerea noului Prezidiu.

ART. 47. Marea Adunare Națională a Republicii Populare Române se alege pe timp de 4 ani. Ea se compune din reprezentanții poporului (deputați) aleși potrivit normelor ce se stabilesc prin legea electorală.

ART. 48. Sesiunile ordinare ale Mării Adunări a R. P. R. au loc cel puțin de două ori pe an și durează până la terminarea lucrărilor.

Convocarea Mării Adunări a R. P. R. se face prin decret de către Prezidiul Mării Adunări Naționale a R. P. R.

ART. 49. Marea Adunare Națională a R. P. R. poate fi convocată în sesiuni extraordinare printr-un decret al Prezidiului, la cererea cel puțin a unei treimi din numărul deputaților.

ART. 50. După validarea deputaților, Marea Adunare Națională a R. P. R. își alege un Birou pentru conducerea dezbaterilor, compus dintr-un președinte, 3 vice-președinți și secretari, Biroul Mării Adunări Naționale a R. P. R. se alege pentru fiecare sesiune a Mării Adunări Naționale a R. P. R.

Dezbaterile Mării Adunări Naționale a R. P. R. vor fi prezidate de președinte, sau de unul din vice-președinții Biroului, conform Regulamentului elaborat de Marea Adunare Națională a R. P. R.

ART. 51. Marea Adunare Națională a R. P. R. lucrează valabil cu jumătate plus unul din numărul total al deputaților și ia hotărâri valabile cu majoritatea simplă a deputaților prezenți afară de cazul când Constituția sau Regulamentul prevede un alt număr.

ART. 52. Votarea se poate face prin vot secret, prin ridicarea de mâini sau aclamații, după cum va hotărâ Marea Adunare Națională a R. P. R.

ART. 53. Marea Adunare Națională a R. P. R. validează alegerea deputaților. Votul deputaților este valabil și înainte de validare.

ART. 54. Deputații validați depun în fața Mării Adunări Naționale a R. P. R. următorul jurământ:

„Jur că voi servi poporul și Republica Populară Română cu tot devotamentul și puterea mea de muncă, că voi păzi și respecta Constituția și legile țării.

Că voi păstra secretele de Stat și voi apăra interesele poporului și ale Statului, libertățile democratice și independența patriei”.

Același jurământ va fi depus de membrii Prezidiului Mării Adunări Naționale a R. P. R. și de către membrii Guvernului la intrarea în funcție.

ART. 55. Inițiativa legislativă aparține Guvernului. De asemenea deputații, în număr de cel puțin o cincime din numărul total, pot lua inițiativa oricărei legi.

ART. 56. După votarea legilor de către Marea Adunare Națională a R. P. R., ele se semnează de către Președintele și secretarul Prezidiului și se publică în Monitorul Oficial. Legea intră în vigoare la termenul arătat în cuprinsul ei sau a treia zi după publicarea în Monitorul Oficial.

ART. 57. Ședințele Mării Adunări Naționale a R. P. R. sunt publice, afară de cazul când Marea Adunare Națională a R. P. R. decide ședință secretă.

ART. 58. Marea Adunare Națională a R. P. R. are dreptul a face anchete și cercetări în orice domeniu, prin comisiile ce vor fi alese din sânul său.

Toate autoritățile și organele de Stat, precum și persoanele particulare sunt obligate a da orice informații și a pune la dispoziție orice acte cerute de către comisiile de anchetă.

ART. 59. Nici un deputat nu poate fi reținut, arestat sau urmărit, fără autorizarea Mării Adunări Naționale a R. P. R. în timpul sesiunilor,

sau a Prezidiului Mării Naționale, a R. P. R. între pentru orice fapte penale, cazurile de flagrant delict, va cere de îndată aprobarea Adunări a R. P. R. sau a lui Mării Adunări Naționale a R. P. R.

ART. 60. Marea Adunare Națională a R. P. R. se consideră revocată la expirarea mandatului care a fost aleasă. Marea Adunare Națională a R. P. R. se dizolvă singură înainte de termen.

ART. 61. În caz de război sau alte împrejurări excepționale, Marea Adunare Națională a R. P. R. își prelungească mandatul timpului cât va dura starea de război.

ART. 62. În cazul când Marea Adunare Națională a R. P. R. ar izbucni sau o altă împrejurare excepțională s-ar produce în țară, Marea Adunare Națională a R. P. R. este dizolvată, Prezidiul Mării Adunări dizolvate o va înlocui din nou și Marea Adunare Națională a R. P. R. astfel convocată poate prelungi mandatul său pe timp de 61 zile.

ART. 63. Cel mai târziu la două săptămâni după dizolvarea Mării Adunări Naționale a R. P. R. se face alegerea unei noi Mări Adunare Naționale a R. P. R.

ART. 64. Deputații primesc indemnizație ce se fixează de către Marea Adunare Națională a R. P. R.

ART. 65. Orice deputat are dreptul a pune întrebări sau a interpela Guvernul sau pe miniștri. Primul ministru sau ministrul răspunzător de întrebare și interpelat este obligat a răspunde în aceeași ședință sau în ședință următoare, ce se va fixa de către Marea Adunare Națională a R. P. R.

TITLUL V

Organele administrației de Stat: Consiliul de Miniștri și ministerele

ART. 66. Organul suprem executiv și administrativ al R. P. R. este Guvernul.

Guvernul se compune din: Președintele Consiliului de Miniștri (Primul ministru), din unul sau mai mulți vice-președinți și din miniștri care împreună alcătuiesc Consiliul de Miniștri.

ART. 67. Ministerele și atribuțiile lor se stabilesc de Marea Adunare Națională a R. P. R., conform art. 39. al. 4.

ART. 68. Prezidiul Mării Adunări Naționale a R. P. R. poate numi la propunerea Consiliului de Miniștri, miniștri adjuncți la orice ministere.

ART. 69. Guvernul este responsabil de activitatea sa și dă seama de ea în fața Mării Adunări Naționale a R. P. R., iar intervalul dintre sesiuni în fața Prezidiului Mării Adunări Naționale a R. P. R.

ART. 70. Membrii Guvernului depun jurământul în fața Prezidiului Mării Adunări Naționale a R. P. R.

ART. 71. Miniștri vor fi desemnați dintre deputați sau dintre persoane nefăcând parte din Marea Adunare Națională a R. P. R. Miniștrii care nu fac parte din Marea Adunare Națională a R. P. R. pot participa la orice deliberare a Mării Adunări Naționale a R. P. R., dar fără drept de vot.

ART. 72. Guvernul are în sarcină conducerea administrației de Stat.

El coordonează și dă direcțiunile generale ministerelor de resort, organizează și planifică economia națională, realizează bugetul Statului, păstrează ordinea publică și securitatea internă.

Guvernul conduce politica externă a Statului în domeniul relațiilor internaționale.

El organizează și înzestreaște armata.

Pentru anumite domenii de activitate, Guvernul poate organiza și conduce servicii speciale de poliție, care vor depinde de Consiliul de Miniștri.

Consiliul de Miniștri poate lua deciziile ministeriale neconforme cu Constituția sau cu legile.

Prezidiul Mării Adunări Naționale a R. P. R. poate anula deciziile Consiliului de Miniștri, neconforme cu Constituția sau cu legile.

Deciziunile Consiliului de Miniștri sunt obligatorii pe întreg teritoriul R. P. R.

ART. 73. Miniștrii sunt răspunzători de faptele lor penale în exercițiul funcțiunii.

O lege specială va stabili condițiile de urmărire și judecare a miniștrilor.

(Continuare în pag. 8-a)

PAGINA FEMEII

Femeile

Marea Adunare Națională

Marea Adunare Națională și-a început sesiunea. Cum era și firesc, problema primordială pusă în discuție a fost Proiectul de Constituție, care este cel principal material de lucru, fiind folosit în campania de propagandă de Frontul Democratiei pentru a fost Constituția, care este prima dată în istoria țării ca o imitație sau o adaptare a totalizării a principiilor de bază ale regimului democratic și un plan de acțiune în

raportul asupra Proiectului de Constituție a fost făcut de tov. Gheorghiu-Dej, care după ce a salutat Marea Adunare, a reliefat înfățișarea poziția primului Parlament Popular Român.

Sunt aici muncitorii, țărani, intelectuali, militari — reprezentanții tuturor categoriilor de muncă. Și femeile, ele de asemenea muncitoare și intelectuale. O ilustrație a principiului constituțional de întrecere a puterii de stat de la popor și aparținere popo-

lar, pentru prima dată trebuind să fie în mâna poporului, este orânduiește viața ei în baza de realitate. Evident, procesul nu putea lipsi de prezența lor în Adunarea Națională este o binemeritată recunoaștere a însușirilor de muncă și de conștiință politică ale muncitoarelor.

Republica Populară Română a adoptat concepția burgheză de democrație, potrivit căreia femeia este ca „obiect de desfătare sau servitoare”.

În țară, toate drumurile deschise femeii: femeia poate să lucreze, dela mecanic până la medic — spune tov. Gheorghiu-Dej în raportul său.

Conștientizarea aceasta că „din punct de vedere al muncitorimii și țărănimii femeii cu un larg orizont de activitate și energie clocotitoare, cu toate că sunt împiedicate, femeii oameni cum nu are și nu a avut până acum din lume, cu excepția țării noastre, o democrație nouă” — este o dovadă a unui îndemn la acțiune, îndemnat pentru totdeauna către superioritate în care au fost realizate realizările trecute.

Și au adus în Adunarea Națională un potențial efectiv absolut întru guvernare ce-și soară din simțul cel mai larg al societății noastre.

Și copilul, tineretul — în țară — să știe că în Adunarea Națională, acolo unde se cristalizează și se orânduiește viața, se găsește un climat cald și blând al femeii și că democrația țării are o cheuză de realizare în practică și organizator al tuturor activităților de deputate, dintre care sunt ministri la departamente și sunt foarte importante și trei în Prezentul Marea Adunare Națională a Republicii Populare Române.

LICA PAULESCU

Fiecare fir depănat în plus, fiecare metru țesut peste normă, aduce o contribuție consolidării democrației noastre populare și deci cauzei păcii

In vizită la harnicele țesătoare ale fabricii ITA — Cum întâmpină muncitoarele fabricii ITA ziua de 1 Mai

Masele de femei din întreaga țară, se încadrează cu elan și hotărâre în lupta pentru realizarea programului Uniunii Femeilor Democratice din România, ridicarea nivelului de trai al femeilor muncitoare, țărăni, intelectuale și gospodine; ocrotirea mamei și a copilului și trezirea interesului femeilor față de toate problemele vieții noastre politice, economice, sociale și culturale.

Muncitoarele din uzine și fabrici au fost primele care s'au alăturat cu toată puterea lor de muncă operelor de reconstrucție a țării și înregistrate în mișcarea sindicală au cucerit mereu noi poziții, realizând multe dintre revendicările lor.

Astăzi în țara noastră sunt 5.453 femei în comitete sindicale, 40% de femei sunt prezidente și secretare de comitete de fabrică și de sindicate, 11 femei sunt membre ale comitetului central CGM, 4 sunt membre ale comitetului executiv și o țărăniță, Liuba Chisnevski este vice-președintă a Confederației Generale a Muncii și membră în Prezidiul Marelui Adunare Națională.

Sunt mii și mii de femei evidențiate în muncă, mai ales în industria textilă, unde prin întreceri în producție, s'a ajuns la îndeplinirea programelor și depășirea lor.

Această atitudine față de muncă atitudinea omului liber care nu lucrează de frica biciului, dar își pune singur o disciplină de fier, se evidențiază la fiecare pas în secțiile uriașei uzine ITA.

Muncim pentru toți fiii acestei țări

Cu tovarășă Ilica Marioara, secretara județeană UFDR Arad, întovărite de tov. Bökös Maria, membră în comitetul sindical după ce vizităm dispensarul plin de lumină, înzestrat cu utilajul cel mai modern, trecem în secția de împachetaj. Pe mese lungi, se însiră o cantitate însemnată de marfă.

Cu o foarfecă mare în mână, se apropie de noi muncitoarea Vojtko Margareta.

Muncitoarele evidențiate — trecute pe graficul realizărilor

Cât timp tov. Ilica, stă de vorbă cu muncitoarea Pac Matilda care dela vârsta de 12 ani lucrează la fabrică, tov. Bökös ne arată graficul expus pe perete. Într-un mod semnificativ și spiritual sunt arătate realizările celor mai bune patru muncitoare din secția „Notrop automat”. Sub numele muncitoarelor Pizur Ecaterina, care a ieșit prima în întrecerea pentru ridicarea producției, este desenat un avion, la Gergey Elena un automobil, la Brutyo Ecaterina un tren, la Selăgean Hermina o căruță.

Dintre muncitoarele care lucrează la patru războaie deodată, ur-

Prigonian Florica ajunge prima din lotul 4

Observăm pe perete același grafic. Notăm lista veche și lista din lotul 4 recentă a femeilor evidențiate în întrecerea în producție:

Seifert Eliza, Hajdu Ana, Schechter Maria și Prigonian Florica pe lista veche și pe cea nouă: Prigonian Florica, Seifert Eliza, Biro Eliza și Moise Ana.

Prigonian Florica, ajunsă prima din lotul 4, ne spune: „Am 25 de ani și-mi place să lucrez. Sunt foarte fericită că am câștigat întrecerea. Cine știe la ce fetiță sărmană ajunge cămășuța, rodul muncii mele. Sunt fericită că pot fi folositoare țării”.

— Stili cu cât lucrăm și împachetăm mai mult, cu atât e mai bine. Pe de o parte, muncitorii au posibilitate să-și câștige pâinea, pe de altă parte țara dispune de marfă mai multă și mai ieftină.

Că doar de aceia muncim — continuă Vojtko Margareta — ea toți fiii țării să fie îmbrăcați, să aibă haină și aceia care până acum n'au avut.

muncitoarele patru sunt evidențiate. Toth Maria, Bulo Eliza, Kurmucci Rozalia și Toth Eliza.

În drum spre țesătoria Hacking, trecem pe lângă femei care trec firele prin ite. Ne oprim la Paushek Iozefina cea mai bătrână muncitoare. La întrebarea noastră, răspunde:

— Apoi, în 1913 am avut material de hârtie, în 1941 de celofibră, abea acum avem material cu mult mai rezistent.

Are 65 de ani și cunoaște secretele nașterii cu două ace deodată.

— Am reușit să trec prin ite, în decurs de 10 ore, 6.400 fire — ne informează cu o nuanță de mândric.

Insemnăm numele primelor patru femei evidențiate în muncă dela țesătoria colorată: Gherhard Ana, Baumgartner, Bodea Florea și Vaida Iuliana.

Ne vorbește tov. Pandi Ana.

Dinspre urmă, se îndreaptă spre noi una dintre muncitoarele cele mai conștiente ale orașului nostru, tovarășă Pandi Ana. Ne cunoaștem de mult, dar ne-am îndrăguit îndeosebi cu ocazia călătoriei noastre comune la București, pentru participarea la prima conferință pe țară a UFDR.

Pentru devotamentul ei față de mișcarea muncitorească și a muncii depușă în folosul muncitorimii în cei peste 20 de ani de viață plină de luptă și jertfă pentru cauza dreptății, a fost numită recent responsabilă secției de femei a Partidului Muncitoresc Român, sectorul ITA.

Ne răspunde la una dintre întrebări:

— În primul rând trebuie să depunem o muncă fără odihnă, în sensul ridicării nivelului politic și cultural al femeilor. Acest lucru este imperios necesar. Apoi din cauza că în trecut femeia n'a fost îndejunsă atrasă în producție, din cauză că n'a avut acces în școlile de ucenici, avem prea puține muncitoare calificate. Noi, femeile muncitoare susținute de CGM, trebuie să luptăm pentru dobândirea calificării femeii.

Filica și mama

S'a făcut ora 13.30. Dar nu vrem să plecăm până nu facem cunoștință cu fiica tov. Bökös. E hială, blondă, are 17 ani. Ne declară:

— Vreau să obțin meseria de lăcătuș.

Și când vede fetele noastre mirate adaugă:

— În Uniunea Sovietică sunt zeci de mii de tehniciene, și la noi sunt câteva, de ce să nu fie mai multe. În timpul liber activez la UTM și citesc revista „Muncitoarea”.

— Eu la vârsta de 17 ani, — ia cuvântul tov. Bökös — am fost muncitoare de întrecere în fabrică. Am muncit din greu, iar mai târziu după pace m'am măritat într-una tremuram cu gândul la cei doi copii, lăsați singuri acasă.

— Cu cât este mai ușor acum. Avem un cămin de zi, unde copiii sunt îngrijiiți, sunt sănătoși, voioși, avem creșă pentru copiii mici și viața muncitoarelor mame de azi, e cu mult mai ușoară. Copilul pentru muncitoare nu mai este o povară, ci bucuria cea mai mare a vieții.

— Muncitoarele fabricii ITA. — Încheie tov. Bökös — depun toate eforturile pentru mărirea producției, pentru ieftinirea traiului, așa cum trebuie să întâmpine muncitorimea conștientă primul 1 Mai, sărbătorit în Republica Populară Română.

O ploaie lentă picură, când părăsim fabrica. Tov. Ilica Marioara, secretara UFDR., a avut prilej să se intereseze îndeaproape de nevoile și de problemele muncitoarelor dela ITA. Ele stau alături de milioanele de femei muncitoare cu brațele și cu mintea din lumea întregă care luptă pentru pace și progres. Ele sunt conștiente că fiecare fir depănat în plus, fiecare me-

(Continuare în pag. 8-a)

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 5 subîntin 10 cuvinte. — Pentru cererile de servicii 50% reducere.

Cereri de servicii

BACALAUREAT de 21 ani cerut servicii. Adresa: Percepția Aradul-Nou. 1426

Azi, o premieră extraordinară la

FORUM

Repr. la 3, 5, 7 și 9

„OMNIA“

Repr. la 3, 5, 7, 9 și 11



Cinema C.F.R. Grădiște

Filmul dragostei și al muzicii divine

„Indrăgostiții“

cu Raimond Roulean
Renée D'ary

ARO

Repr. 3, 5, 7 și 9

Azi un slager mondial
Marlene Dietrich
Jean Gabin

VIPERA

Oferte de servicii

ANGAJEZ un argat pentru Odo-
besti și unul pentru București.
Primește salarii și întreținere.
Bdul Republicii 84, etaj II, apart.
4. 1456
CAUT față la servit înghetată. Co-
fetăria Boian. 1460

Inchirieri

S.A.R. DE TELEFOANE. Se caută
pt. inchiriere local situat lângă
gară, compus dintr-o curte mare
și 4—5 camere de circa 100—200
m. p. Ofertanții se vor adresa:
Of. Telefoane Arad, Secția Intre-
ținere.

Vânzări și cumpărări

OCAZIONAL de vânzare 5 cale de
fântână din ciment și cărămidă
veche. Grădiște, Str. Ivriana 45.
493

MOBILA lustruită 2 galerii de ala-
mă de vânzare. Str. Buciumului
8, Grădiște. 1409

CUMPARAM plexil și o masă de
scris. Str. Petofi 14, „Icella“.
1453

CASA DE BANI Wertheim No. ju-
mătate, etaj de vânzare. Arad,
Tribunul Dobra 6, etaj I. 1454

CUMPAR loc de casă în centru. In-
formații: Moise Nicoară 12, etaj
III. 1458

DE VANZARE vilă mare cu 7 apt.
eventual fac schimb cu pământ.
Adresa: Cofetăria Boian. 1459

Bicicletă de dame

prima calitate de vânzare. Str.
Barițiu 13, etaj II, ap. 10. 1445

Imobiliari

PIERDUT cartela de îmbrăcăminte
pe numele Sărosi Carol. Declar
nulă. 1449

PIERDUT cartela cu puncte pe nu-
mele Nicola Elena, eliberat de
ITA. Declar nulă. 1450

Diverse

CORSETE La calitate, corsete pen-
tru bolnavi, sutien, transformări,
executăm și costum de baie la
firma sot. Weinberger Donath
Elisa, str. Mețianu 15. Tot acolo
fermarea pălărilor după model.
Prețuri eficiente. 1451

Citiți și răspândiți
ziarul „Patriotul“

Patriotul Sportiv

ITA s'a revanșat pentru înfrângerea suferită în loamnă

ITA—Universitatea 3:0 (1:0)

Multă lume a așteptat să vizione-
ze partida ITA—Universitatea, care
după părerea specialiștilor trebuia
să aducă o întâlnire palpitantă.
Așteptările au fost însă în parte des-
mintite când s'a aflat că Universi-
tatea este lipsită de serviciile ce-
lor mai buni trei jucători: Dascălu,
Zăhan și Joja.

Jocul care a pornit cu mare elan
din partea ITA-oi, s'a moleșit pă-
nă la urmă.

ITA a fost superioară în câmp și
în fața porții însă și apărarea uni-
versitarilor a funcționat bine. Luca
a fost „umbră“ lui Bonyhadi care
așfel n'a putut face nici o mișca-
re și deci nici n'a marcat. Dela
înaintare cel mai bun a fost Mer-
cea, motorul liniei de atac care a
lucrat atât în apărare, cât și a cre-

iat situații la înaintare. Reștul
canților cu excepția lui Stăbă
au jucat slab.

În linia de halfi s'a resimțit
lui Băcut. Reinhard n'a dat
suficiente înaintări și a lucrat
mult în apărare, desi nu era
căci atacul universitarilor a
defectuos. Pall și Peccowsky
iar fundașii s'au achitat bine de
toria lor. Marky n'a avut nimic
lucru.

Dela Universitatea, s'au re-
Roman, dr. Luca și portarul
stea.

Cele trei goluri au fost mar-
după cum urmează: m. 2 Rein-
m. 72 Stăbinger și în m. 86 Mer-

A arbitrat d. Purcărete cu
mici scâpări, care însă n'au influ-
țat cu nimic jocul.

Rezultatul concursului

Pronosport Nr. 10

No nou premiu mare la Arad

În urma trierii buletinelor, con-
cursului Pronosport Nr. 10, au fost
declarate câștigătoare 3 buletine cu
câte 11 rezultate exacte cărora le
revin câte lei 68.000 și 71 buletine
cu câte 10 rezultate.

Dintre aceste buletine 5 sunt din
Arad și dintre care unul cu 11 re-
zultate al d. Crucean Sever din
str. Doamna Balasa Nr. 63 având
Nr. 202282. Cele cu 10 puncte din
Arad au numerile 202519, 202353,
202252 și 28898.

OPPELTZ A MURIT

Am informat la timp cititorii
noștri despre accidentul suferit
de jucătorul Oppeltz dela Oțelul,
cărui trenul cu care se întorcea
dela Cluj i-a tăiat ambele picioa-
re. Aseară am primit știrea că
acest valoros jucător a încetat
din viață în spitalul din Oradea,
unde a fost internat.

Executăm stărpirea ploș-
nițelor cu garanție

Bartholomeu Lovas

Informațiuni: Reclama,
Str. Eminescu No. 4.

CFR BUC. — A DISPUS DE
LIBERTATEA CU 3:2 (1:0)

După un match destul de
bil feroviar din București au
pus de Libertatea din Oradea
scorul de 3:2 (1:0).

MATCHUL CFR BUC—ITA
DISPUTA LA 24 APRILIE

În urma dispozițiilor FRF
cul ITA—CFR Buc. se va dis-
Sâmbătă, 24 Aprilie 1948 în
cuplat cu Ciceanul—CFR Cluj.

Localul nou al

Firmei LESZAY ANDRÁS

prăvălie cu art. de mărțur
Piața Avram Iancu No. 1

Vopsește

durabil

curăț

chimic

Markovits

Arad, Str. Duca 7

URANIA Azi pauză! Măine premieră!

O poveste minunată într-un film oriental!

AVENTURILE LUI

NASTRATIN HOGEA

peripeții emoționante și comice

CORSO ARAD
tel. 23-64

Repr. la 3, 4, 5, 6, 7, 8 și 9

Atențiune!

Numa azi!

Un film premiat din producția Sovietică

Copilul minune

NIKITA

cu Jova Tumulorian

în regia lui Jan Frid

Reluați legătura **FICK** care vopsește și curăță haine
cu materi vechi de bună calitate

Prăvălia: vis-a-vis cu Biserica Lutherană

A atelier: Str. Barițiu No. 14.

Prăvălia de ceasor-
nicărie și bijuterie **Pollák Emeri**

s'a mutat în Bul. Republicii No. 80

vis-a-vis cu Prefectura. Reparații de ceasornice și bijuterii se
prompt și garantat.

Filarmonica Municipiului Arad

aranjează azi, Joi, 15 Aprilie ora 6 d. m.

în Sala mare a Palatului Cultural un

CONCERT SIMFONIC

În program: Mozart, Beethoven, Debussy, Bartók.

Bilete dela Lei 60 în sus la Agitot.

ziua solidarității tinere-
lumea întreagă cu tineretului spaniol.

luptă pentru libertatea
sale și pentru pacea
popoarelor

lineesc 12 ani de când po-
spaniol s'a ridicat la luptă
fascismului. Era în pe-
de timp când fascismul își
problema deslănțuirii practi-
de al doilea războiu mon-
acelas timp, prin anul 1936
era una din puținele țări
la cârma căreia în aceea-
afla un regim democratic.

primele zile ale războiului
spaniol a apelat la sprijin
părelor din lumea întreagă,
cauza Spaniei este cauza
lumi.

de plecat brigăzi inter-
de luptători voluntari din
China, Jugoslavia, URSS,
Bulgaria, Suedia, etc. în
Spania, mânăte de înțelegere
importantei ajutorării po-
spaniol. Cu toată prigoana
cească, cu toată jandarmeria
medicile ce le opunea regi-

onar, către Spania s'au
cinci sute de voluntari
ari s'au înrolat în brigăzi
nasionale ale Armatei Re-
spaniole, tot la cot cu
de cele mai diferite na-

și împreună cu poporul
au dus lupta împotriva fas-
Cele mai importante uni-
voluntarilor români au fost:
de Artilerie „Ana Pauker”
de români din artileria
de Gheorghiu Dej” cari s'au
de glorie mai ales la Madrid
de Turuel. 32 de luni a luptă
spaniol și miile de vol-
din toată lumea pentru apă,
republicii Spaniole, pentru

ei și a întregii lumi im-
Franco și a fascismului
ctoriul Spaniei a fost pre-
sutele de miș de morminte
torilor pentru pace și de-
iar imperialiștii anglo-
au adoptat vestita politi-
ntervenție în treburile in-
Spaniei alimentând însă pe
permanentă cu avioane,
trupe nemțești și italiene,
și bani, specialiști mili-
nari de operație etc. Sin-
ce și-a ridicat cu putere gla-
năva acestei „neintervenții”
lumea Sovietică.

lumea Sovietică a demascat în
lumei planurile agresive
nștilor din întreaga lu-
văluit adevăratele intenții
lumei german și italian
cu Spania.

torul lui Hitler și Musolini
deschis al acestora și cu
imperialiștilor din lumea
primăvara anului 1939
la putere și o cruntă te-
se deslănțue asupra
Spaniei.

3 ani după al doilea
mondial, Franco continuă
poporul spaniol, sprijin
imperialiștii anglo-ameri-
de democratice din in-
precum și puternicele
ale tineretului democrat
Federația Mondială a Ti-
Democrat, protestează în

In cinstea zilei de 1 Mai ceferistii arădani vor executa gratuit reparația generală a unei locomotive ateliere în întrecerea în producție cu celelalte 13 Ateliere principale din țară

Ecoul apropierii zilei de 1 Mai și febrilitatea pregătirilor a cuprins tot mai mult muncitorimea arădani. Am arătat recent într'un articol cum întâmpină muncitorii dela Astra această mare sărbătoare. Iată că în același fel și continuând exemplul grăitor al astristilor, au înțeles și muncitorii dela atelierele CFR, să întâmpine ziua de 1 Mai.

Un mare pas înainte spre sărbătoarea lor, l-au făcut ceferistii arădani prin frumosul succes realizat în cadrul programului de muncă, care a expirat la data de 31 Martie.

Ca o concludentă mărturie a realizărilor muncitorilor ceferisti, lă săm să vorbească cifrele. Astfel programul de producție prevedea reparația generală a 20 de locomotive și reparații mici la 18 locomotive. Aceste prevederi prin vrednicia și

prin dărzenia ceferistilor, au fost nu numai atinse ci chiar depășite într'o bună măsură.

In loc de 20 locomotive s'a făcut reparația generală la 23 locomotive, iar reparații mici s'au efectuat la 16 locomotive, alte asemenea locomotive nefiind pentru reparați.

În afară de acest program luat așa în mare, au fost executate și o serie de comenzi speciale, provenite dela anumite piese de schimb. Și aci în loc de 650 unități prevăzute au fost realizate 738,23 unități.

Tot în cadrul vechiului program de producție ceferisti au fost în întrecere cu muncitorii dela Teba, întrecere care a fost câștigată de ei.

Cel mai mare succes însă l-au re-coltat muncitorii dela atelierele

CFR-Arad în întrecere cu celelalte 13 ateliere principale CFR din țară reușind ca prin rezultatele obținute de ei să se plaseze între primele 3 ateliere.

Accestea sunt faptele cu care muncitorii CFR-isti arădani au pornit să întâmpine ziua de 1 Mai.

Dar acești vajnici muncitori nu se mulțumesc cu atât. În afară de programul pe care-l au de realizat în viitor, ei au hotărât ca

în cinstea zilei de 1 Mai să execute în mod gratuit reparația generală a unei locomotive, care va fi redată circulației cu ocazia acestei sărbători. Tot în cinstea zilei de 1 Mai au fost organizate întreceri între toate secțiile aparținătoare atelierelor principale CFR, întreceri care vor da desigur rezultate tot așa de frumoase.

Reorganizarea fermelor REAZIM din județul Arad

In fruntea Institutiei REAZIM-Arad a fost numit dr. Precup Ioan subinspector general al controlului economic — Conferința administratorilor și controlorilor REAZIM-Arad în prezența tov. Bodnăraș Manole subdirectorul general al REAZIM-ului

Fermele REAZIM ocupă pe zi ce trece un loc tot mai important în agricultura țării noastre. Intrega atenție a guvernului nostru este îndreptată astăzi spre întărirea și dezvoltarea acestor ferme, menite să producă semințe selecționate pentru agricultură și să crească în cele mai bune condițiuni vite de rasă pentru reproducție.

Nu mai departe decât în urmă cu un an de zile, aceste ferme nu existau aproape decât pe hârtie. Din primăvara anului 1946 și până în prezent cele 7 ferme REAZIM de pe teritoriul județului nostru, au luat o dezvoltare rapidă, iar pământul aparținător a fost în întregime lucrat cu mijloace de muncă moderne.

Pentru a putea asigura într'ade-văr mecanizarea agriculturii noastre, s'a impus ca o imperioasă necesitate reorganizarea fermelor și asezarea lor pe baze sănătoase pentru a putea constitui astfel un temeinic punct de plecare la dezvoltarea agriculturii noastre în general.

Acestui fapt se datorește numirea în fruntea institutiei REAZIM din județul Arad a subinspectorului general al Controlului economic, dr. Precup Ioan.

Odată cu instalarea domniei sale în acest post și cu numirea pe lângă administrația fiecărei ferme a câte unui controlor economic, bine

pregătit, activitatea la fermele REAZIM s'a intensificat și noi rezultate pozitive obținute în muncă n'au întârziat să se arate.

Pe lângă aceasta, ca o dovadă concludentă de accentul mare care se pune astăzi pe aceste ferme, în cursul zilei de Sâmbătă a sosit la Arad tov. Bodnăraș Manole, subdirectorul general al REAZIM-ului, însoțit de Dodu Emil și dr. Precup Ioan, au vizitat fermele Aradul-Nou Glogovaș și Simandul de Jos, pentru a vedea la fața locului cum se prezintă aceste ferme din toate punctele de vedere și mai ales pentru a cunoaște greutățile și lipsurile imediate pentru a putea fi apoi soluționate pe cât posibil în cel mai scurt timp. Un alt scop al acestei vizite a fost și acela de a constata la fața locului, perspectivele de dezvoltare ale fiecărei ferme, pentru ca în lumina celor constatate, fermele să fie îndestulate cu utilaj modern și cu investițiile necesare pentru a putea da un cât mai bun randament.

Iar ca o complectare a celor constatate la fața locului, a avut loc în cursul zilei de Luni la Direcția județeană REAZIM, o conferință importantă, prezidată de tov. subdirector general Bodnăraș, scđinș la care au participat toți administratorii și controlorii economici ai celor 7 ferme din județ. Cu această ocazie, fiecare controlor economic și administrator de fermă a expus pe larg situația reală a fermei respective, precum și greutățile întâmpinate. Tov. Bodnăraș și-a notat toate cele expuse, după care a luat cuvântul de încheiere spunând printre altele:

— Este îmbucurător faptul că situația dela fermele REAZIM din acest județ se prezintă destul de bi-

ne. S'au înregistrat aci progrese în muncă dar cu toate acestea mai sunt încă multe de făcut. În afară de munca dela ferme se impune în primul rând ca o problemă de bază strângerea legăturilor între ferme și sate, adică

o legătură strânsă și o colaborare perfectă cu sătenii. Conducătorii noștri dela ferme, care au o bună pregătire atât din punct de vedere practic cât și teoretic, au ca datorie să stea permanent de vorbă cu țărani și să le dea îndrumări practice în muncile lor de pe ogoare. Ei trebuie să arate țărănilor prin exemplu viu, cum muncesc și ce rezultate au obținut prin munca lor la ferme, pentru ca în felul acesta și țărani să poată progresa.

Fiecare conducător de fermă, împreună cu tot personalul fermei, trebuie să muncească în așa fel ca muncile, mașinile și vitele fermei să constituie un îndreptar pentru țărani.

— Noi am pornit cu pași mari înainte spre dezvoltarea agriculturii noastre și pe acest drum suntem abia la început. Am primit cea mai tristă moștenire în acest sector și pentru aceasta toate eforturile noastre trebuie să se îndrepte înspre lichidarea înapoierii agriculturii noastre.

Atât personalul dela ferme, cât și sătenii trebuie să colaboreze în muncile lor și prin exemple grătore trebuie infuzate în sufletele lor, cea mai mare încredere în viitor. Trebuie permanent dezvoltate spiritul de gospodărie și inițiativele bune. Avem în față perspective mărețe, la care vom ajunge în mod sigur prin muncă și cinste — a încheiat tov. subdirector general Bodnăraș.

Noua Constituție a Republicii Populare Române

(Urmare din pag. 4-a)

ART. 74. Miniștrii conduc departamentele respective pe baza directivelor generale, date de Consiliul

de Miniștri. Ei dau în conformitate cu legea decizii obligatorii pentru toți cetățenii.

TITLUL VI Organele locale ale puterii de Stat

ART. 75. Teritoriul Republicii Populare Române se împarte din punct de vedere administrativ în: comune, plăși, județe și regiuni.

Prin lege se pot aduce modificări acestor împărțiri.

ART. 76. Organele locale ale puterii de Stat sunt consiliile populare locale.

ART. 77. Consiliile populare locale sunt organe reprezentative alese pe 4 ani, prin vot universal, direct, egal și secret.

ART. 78. Consiliile populare locale îndrumază și conduc activitatea economică, socială și culturală locală, potrivit legilor și dispozițiilor organelor administrative superioare.

Ele elaborează și execută planul

economic și bugetul local, înând seama de planul general național și de bugetul general al Statului, se îngrijesc de buna administratie a bunurilor și întreprinderilor locale, de păstrarea ordinii publice, de apărarea drepturilor locuitorilor, de respectul și aplicarea legilor, precum și de luarea măsurilor necesare bunului mers al gospodăriei locale.

ART. 79. În executarea atribuțiilor lor consiliile populare se sprijină pe inițiativa și largă participare a maselor populare.

ART. 80. Consiliile populare locale fac dări de seamă în fața poporului.

ART. 81. Consiliile populare locale se întrunesc în sesiuni ordinare și extraordinare de lucru.

ART. 82. Organele de direcție și execuție ale consiliilor populare locale sunt comitetele executive.

Ele se aleg din sânul consiliilor populare locale respective și se alcătuiesc și funcționează în mod stabilit prin lege.

ART. 83. Comitetele executive sunt răspunzătoare în fața consiliilor populare locale respective.

ART. 84. Consiliile populare și comitetele executive locale își desfășoară activitatea în conformitate cu legile și sunt subordonate consiliilor populare și comitetelor executive superioare, precum și organelor administrative centrale de Stat.

ART. 85. Se pot înființa secțiuni ale consiliilor populare pe ramuri de activitate, acestea fiind subordonate, în activitatea lor de orice fel, consiliilor populare și comitetelor executive, pe lângă care funcționează, iar în ce privește îndrumarea tehnică de specialitate, secțiilor corespunzătoare de pe lângă consiliile populare superioare, precum și organelor administrative centrale de Stat competente.

TITLUL VII

Organele judecătorești și Parchetul

ART. 86. Instanțele judecătorești sunt: Curtea Supremă, una pentru întreaga țară, Curțile, Tribunalele, și Judecătoriile Populare.

ART. 87. Se pot înființa prin lege, instanțe speciale pentru anumite ramuri de activitate.

ART. 88. La toate instanțele cu excepția Curții Supreme, judecarea are loc cu asesori populari, afară de cazurile când legea dispune altfel.

ART. 89. Primul președinte, președintele și membrii Curții Supreme sunt numiți de Prezidiul Marelui Adunări Naționale a R. P. R. la propunerea Guvernului.

ART. 90. Curtea Supremă supraveghează activitatea judiciară a instanțelor și organelor judiciare, în condițiile legii.

ART. 91. La toate instanțele de judecată, dezbaterile sunt publice, afară de cazurile și condițiile prevăzute de lege.

ART. 92. Dreptul de apărare în fața tuturor instanțelor este garantat.

Cum întâmpină muncitoarele
fabricii ITA ziua de 1 Mai

(Urmare din pag. 5-a)

tru țesut peste normă, aduce o contribuție însemnată la consolidarea democrației populare, deci cauzei păcii și a viitorului mai fericit al copiilor noștri.

Teșătoarele fabricii ITA., prin mărirea necontenită a producției, urmează calea victorioasă a muncitoarelor dela secția filatură.

Cu această atitudine justă față de muncă, întâmpină muncitoarele fabricii ITA. reîntoarcerea din Capitală a deputaților Aradului și în primul rând a tovarășei deputate Tulucan Lucretia, muncitoare ieșită din rândurile lor.

HODOS CLARA

ART. 93. Judecătorii de orice grad se supun, în exercitarea atribuțiilor lor, numai legii și aplică legea egal față de toți cetățenii.

ART. 94. O lege va determina organizarea și modul de funcționare a instanțelor judecătorești precum și modul de numire și îndepărtare a judecătorilor de orice grad.

ART. 95. În Republica Populară Română, Parchetul supraveghează respectarea legilor penale, atât de către funcționarii publici cât și de către ceilalți cetățeni.

ART. 96. Parchetul veghează îndeosebi la urmărirea și pedepsirea

crimelor împotriva ordinii și libertății democratice, a intereselor economice, a independenței naționale și a suveranității Statului Român.

ART. 97. Parchetul se compune dintr-un procuror general al Republicii Populare Române și mai mulți procurori.

Prin lege se vor determina modul de organizare, atribuțiile și funcționarea Parchetului.

ART. 98. Procurorul general al Republicii Populare Române se numește de Prezidiul Marelui Adunări Naționale a R. P. R. la propunerea Guvernului.

TITLUL VIII

Stema, Sigilul, Drapelul și Capitala

ART. 99. Stema Republicii Populare Române reprezintă munți împăduriți, deasupra cărora se ridică soarele. În mijloc se află o sondă, iar în jurul stemei o coroană de spițe de grâu.

ART. 100. Pe sigiliul Statului este reprezentată stema țării.

ART. 101. Drapelul Republicii Populare Române se compune din culorile: albastru, galben și roșu, așezate vertical.

În mijloc este așezată stema țării.
ART. 102. Capitala Republicii Populare Române este orașul București.

TITLUL IX

Modificarea Constituției

ART. 103. Constituția Republicii Populare Române poate fi modificată în parte sau în total la propunerea guvernului sau a unei treimi din membrii Marelui Adunări Naționale a R. P. R.

ART. 104. Proiectul de lege asupra modificării Constituției se consideră adoptat dacă a fost votat de două treimi din numărul total al membrilor Marelui Adunări Naționale a R. P. R.

TITLUL X

Dispozițiuni tranzitorii

ART. 105. Se vor revizui toate codicele și legile existente spre a le pune de acord cu Constituția.

Dela data intrării în vigoare a Constituției prin publicarea ei în

Monitorul Oficial, se desființează toate dispozițiile din legi, decrete, regulamente și orice alte dispozițiuni contrare prevederilor Constituției.

B. Stanciu Stoian - ministru cultelor

În numărul de ieri al ziarului nostru am publicat lista noștră vern. Dintr-o eroare de tipar, am mas afară din această listă pe dlui STANCIU STOIAN, care deplinește în noul guvern funcția de ministru al Cultelor.

Informații

PATRIOTUL

Organ al Partidului Muncitoresc pentru județul Arad

Redacția:

Bd. Republicii No. 85 (fost Telegraf) Telefon: 1680

Administrația:

Palatul Teatrului Municipal Telefon: 1692

Redacția de noapte tipografică, Tel. Cent CEC 87945.

—o—

(Taxa poștală plătită în nume conf. aproaării Dir. P.T. 5/48)

—o—

— PRIMARIA COMUNEI NEASA. Jud. Arad. Nr. 480— Publicațiune. Se aduce la stință că în ziua de 18 Aprilie orele 16, se va ține în localul mării com. Moneasa licitație publică, în conformitate cu Art. 110 din LCP pentru: Vânzarea materialului lemnos din Parcul anual de pădure în suprafața ha. Caetul de sarcini se poate da în fiecare zi în localul Priei Moneasa. Primar: Groszrea. Notar: Simon Octavian.

— PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD. Serviciul Financiar și m. Nr. 6715—1948. Publicație. Se aduce la cunoștința celor săși, că la Primăria municipiului Arad (biroul licitațiilor) la 12 Mai 1948 vor avea loc mătoarele licitații publice, oferte închise și sigilate ora 9 a. m.: Procurarea de telor de birou, necesare serv. Primăriei, pe anul financiar 1949. La ora 9.30 a. m. Inchirierea pe timp de un an, a gheretei de cefărie din Piața Mihai Viteazul (fost Macros Ioan). La ora 10.30 a. m. Inchirierea pe timp de un an, a rețelei de măcelărie din Piața Viteazul, (fost Mărincaș Anuș). La ora 10.30 a. m. Inchirierea pe timp de un an, a localului de atelier edificiu Palatului Cultural Mihailovici Alexandru). La ora 11.30 a. m. Inchirierea pe timp de un an, a gheretei din Piața Mihai Viteazul (fost Simandan Gheorghe). La ora 11.30 a. m. Inchirierea pe timp de un an, a gheretei de măcelărie din Piața Mihai Viteazul (fost Macros Ioan). Înainte de începerea licitației, concurenții vor depune garanțiile de 5 la sută din valoarea ofertei. Licitațiile se vor pune la dispoziție cu art 88—110 din LCP. Contabilității publice. Caetul de sarcini pot fi văzute în biroul licitațiilor, sub durată orelor de lucru. În caz de nerecșita licitației, ta și orele de mai sus, se va ține la tratare prin bună învoială, ceași dată, cu una oră mai târziu. Arad, la 8 Aprilie 1948. Primar: Indescifrabil. Secretar General: Indescifrabil.